

# PLANO DE LAS OPERACIONES EN MARRUECOS



Mapa completo de los puntos en que se desarrolla la campaña y de aquéllos que han de ser teatro de los sucesos que producirá el próximo avance de nuestras tropas. Las banderas españolas y las en que aparece la media luna, señalan respectivamente las posiciones que en la actualidad ocupan nuestras tropas y las fuerzas del enemigo.

**Oculista de Santa Barbara**  
Curación rápida de las enfermedades de los ojos.  
Tratamiento especial para las granulaciones.  
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

**Hombres**  
La impotencia genital en sus tres toas más difíciles se modifica y se cura con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Consulta gratis por carta a la Clínica Mateos.—Proletarios, 25, 1.ª, Madrid.

**NOTICIAS**  
El doctor...  
El doctor...  
El doctor...

**NOTICIAS**  
El doctor...  
El doctor...  
El doctor...

**EL SUICIDIO EN EL JAPÓN**  
El Economiste Français publica un artículo, firmado por T. Ourakami, en que da detalles interesantes sobre el aumento de los casos de suicidio en el Japón.  
El autor del escrito atribuye este aumento a dos causas principales: 1.ª a la filosofía japonesa, que considera el suicidio como el medio más fácil para sustraerse a las miserias humanas; 2.ª a la siempre más difícil lucha por la existencia en el Japón.  
El número de los que se quitan la vida va aumentando de año en año. De 1890 a 1897 ocurrieron 7.000 casos de suicidio; de 1898 a 1902 hubo 8.000; cifra que ha llegado en 1906 a 9.000 y a 10.000 en 1908.  
En cuanto a la distribución de los suicidios entre los dos sexos, recien 610 sobre el hombre y 410 sobre la mujer. Comparando la estadística japonesa con la europea, se ve que no es el Japón el país del mayor número de suicidios y tampoco el en que menos suicidios acontecen.  
El contingente más fuerte lo dan en el Japón las personas de edad madura, es decir, de 50 años y más. También parece influir la temperatura en los suicidios, porque el período en que se anotó el mayor número es de Mayo a Septiembre.

**La campaña del Riff**  
**Las próximas operaciones**  
**Un aparecido**  
He aquí algunos párrafos interesantes de una carta dirigida a El Popular, de Málaga, por su correspondiente en Melilla:  
«Indudablemente, la harka conoce nuestros proyectos y los planes que nos hemos trazado para llegar hasta donde consideremos necesario para garantía de nuestra estabilidad en Marruecos, o más propiamente dicho, en el Riff.  
Más de una vez hemos advertido que los rifteños estaban al corriente de cuanto aquí se pensaba sobre operaciones militares, y reciente está todavía lo ocurrido cuando el ataque al bloqueo instalado entre la primera y segunda caseta. Aquella noche, cuando todavía no se hallaba organizada la columna que al mando del coronel Primo de Rivera debía acudir en auxilio del pequeño destacamento que guarnecía el bloqueo, un numeroso grupo de moros tomaba posiciones en las alturas inmediatas al Hipódromo para impedir el avance de los reforzados.  
Las sospechas han quedado plenamente confirmadas con lo que pasamos a relatar, y cuyos detalles nos los facilita una persona que ha demostrado mil veces hallarse al corriente de cuanto meditan los kabiles.  
Es el caso que hasta éstos ha llegado la noticia de que las tropas españolas se proponen avanzar hasta Zeluán, antigua residencia del Pretendiente, para ocupar la alcazaba del mismo nombre, punto estratégico de mucha importancia para el mejor éxito de las operaciones militares que en breve emprenderá el Ejército expedicionario.  
Desde Melilla a Nador, el camino ofrece no pocas dificultades por lo accidentado del terreno, que permite al enemigo entorpecer la marcha de las tropas sin hacerse visible. Al llegar a Nador, el paisaje varía por completo. Extensas y fáciles llanuras poseen en comunicación este poblado con la fortaleza de Zeluán, donde se puede llegar sin temor a las asechanzas de la harka, pues sabido es que los moros no se atreven a luchar a cuerpo descubierto.  
Y saben ustedes lo que han ideado nuestros enemigos para dificultar la marcha de las tropas por las llanuras de Zeluán?  
Grupos de kabiles se han dedicado durante varios días a abrir zanjas, que después cubren con un lienzo sujeto ligeramente por los extremos. Sobre el lienzo ponen una capa de tierra, que oculta la trampa, en la cual confían los kabiles que han de caer nuestros soldados cuando se dirijan a Zeluán.  
Cerca de cada una de estas zanjas, unos cuantos moros esperan ocultos para disparar sobre los que den con sus cuerpos en la sima.  
Hoy la harka dirige sus tiros contra los pocos moradores de Banisicar y Frajana que hasta ahora han permanecido afeitos a España.  
Propónese los revoltosos obligarlos a que se sumen a sus filas.  
Como algunos no están dispuestos a ello, desde esta madrugada han empezado a hostilizarlos para que abandonen el terreno que ocupan en sus kabilas.  
No sé cómo se resolverá este nuevo incidente. Es muy probable que las familias de las nuevas víctimas vengan a refugiarse a la plaza.  
Esto demuestra que la harka no desmaya y que está dispuesta a quemar el último cartucho antes de disolverse.  
Esta mañana he oído hablar de un nuevo aparecido.  
Trátase de un soldado de la brigada disciplinaria, que desertó hace más de cuatro años, marchando al campo, en una de cuyas kabilas encontró cierta protección por parte de los moros.  
Al disciplinario le pareció de rossa su nueva residencia, y no pensó en regresar a su patria.  
Un día hizo profesión de fe mahometana, y poco después se unió en estrechos lazos con una mora que le demostró sus afectos desde en llegada al aduar. De esta unión nacieron cuatro morillos, ninguno de los cuales tiene parecido al autor de sus días, circunstancia que le ha hecho pasar muy malos ratos al disciplinario.





